

EL LORQUINO.

PERIODICO SEMANAL DE INTERESES MATERIALES, CIENCIAS, LITERATURA Y NOTICIAS.

Condiciones de suscripcion.

Este periódico se publica en Lorca todos los Domingos
Tres meses 12 rs. medio año 22 dentro y fuera de la poblacion.

Comunicados y anuncios á precios convencionales.

Se suscribe en Lorca en la Imprenta de Campoy, y en los demas puntos en las Administraciones de Correos.

Es acoaque barto frecuente en la mayor parte de los habitantes de España, el ser tan descontentadizos y tener en poco aprecio todas aquellas cosas que proceden de nuestro pais que casi forma uno de los rasgos mas distintivos del caracter español.

Por punto general todo lo que vemos fuera de nuestro pais, cualquier objeto de arte, cualquier práctica agrícola ó fabril que se diferencie en algo de las que en casos analogos empleamos, sin mas que estas las calificamos desde luego de mejores, y nos ponemos á lamentar nuestro atraso, y gracias si á esto solo se redujera nuestro poco fundado juicio; pero es lo malo que empezamos á culpar á todos, á los unos porque no saben, á los otros porque no dejan, aquellos porque no ayudan, y así en escala ascendente llegamos echándole la culpa de nuestro aparente atraso desde el último oficial que trabaja en el taller, y el pobre campesino que remueve la árida superficie de la tierra, hasta el Gobierno de la nacion que hace siempre lo que puede.

Es insondable el corazon humano y solo así podrá esplicarse esta flagrante contradiccion con la cualidad de orgullosos con que se nos designa á los españoles, cierto que en algunas cosas los estrangeros nos aventajan, pero es un error creer que adoptando sus prácticas nosotros llegaríamos al mismo estado de adelanto que ellos; hay una relacion tan misteriosa entre todas las producciones naturales, y una influencia tan marcada del suelo y clima de una region dada en sus habitantes, que jamas se llegan á borrar estos rasgos que forman la fisonomia moral y física de todos los individuos.

Toda la civilizacion y toda la ilustracion que intentan inocular los gobiernos europeos por medio del cañon rayado y la carabina minié en el pueblo chino, harán jamas que este deje de sobresalir en obras de arte en trabajos que requieran la agudeza de los sentidos. tienen como ha dicho un autor, el talento en las manos, poned á esplicarle á un chino y á desenvolverle cualquiera de las elucubraciones metafísicas de Kant de Titché y demas filósofos, es inutil nada adelantareis, pero darle cualquier objeto, por complicadísimo que sean sus detalles, lo ve lo comprende al punto y lo imita sobre la marcha.

Hemos querido echar mano de este ejemplo en grande para hacer y resaltar mas lo que vamos diciendo, facil nos hubiera sido descender á otros que corroborasen nuestros asertos, pero esto nos podria estraviar

demasiado del objeto á que nos dirigimos.

La España se dice, es una nacion esencialmente agrícola, pero *aquí estamos muy atrasados* nuestros labradores no saben los, mas ligeros rudimentos de cultivo, los propietarios carecen de los conocimientos mas indispensables, no conocemos los grandes cultivos forestales de Alemania, ni los prados artificiales de la Bélgica, ni de Francia labramos con el mismo arado que los pastores de Arcadia, segamos como segaba (esto es mucho decir) el primogénito de Adan nuestros cuerpos científicos nada hacen, el Gobierno no fomenta; to lo esto y mucho mas se dice, pero no es tan facil probarlo, no parece si no que los labradores de otras naciones, y los que en hacer producir á la tierra se ocupan son unos Columelas, y tienen inundado el mundo científico con sus obras y descubrimientos para que así ponderemos su grande ilustracion, no negamos que hay entre ellos sujetos instruidos á quienes la ciencia agronómica debe mucho pero estos hombres especiales son en muy corto número, y la inmensa mayoría de sus paisanos, se hallan en idéntico caso que los nuestros; preguntad á cualquier colono de la Bélgica, á cualquiera de los campesinos del Lanquedoc, cual es el tejido celular de la planta ¿que cosa es el pericarpio? ¿como se verifica la absorcion? en fin cualquier pregunta científica, y de seguro que este hombre se queda sin saber que contestar, ni mas ni menos que se quedaria cualquier labrador de la huerta de Murcia ó de Lorca, á quien se hiciesen idénticas preguntas pero en cambio cada uno sabe todo lo mas esencial al cultivo de la region en que vive, y sabe las labores que necesita un terreno para producir tal cosecha, y la época de su siembra, su desarrollo, cultivo y evoluciones porque pasa hasta llegar á resarcirle el premio de sus faenas; es decir, saben cuanto les interesa saber: respecto al uso de ciertos instrumentos de labranza: lo prudente no es condenar los que hay si no veo si en el pais en que se trata son aquellos indispensables, ó bien si pueden desecharse por otros nuevos que tengan mas ventajas agrícola y economicamente considerados; y esto que decimos de los instrumentos; decimos tambien de los cultivos; no basta para adoptar un cultivo que este sea muy lucrativo en un pais, si en el que se trata de introducirse no encuentra el clima á propósito, ó halla otro que pueda luchar con el con ventaja: grandes productos da el cultivo de la palmera y del naranjo, pero creemos que se arruinaria; el que quisiera sa-

carlo de la zona en que vejetan, pues no compensarian los inmensos sacrificios y cuidados que debia usar con ellos, por esto se dijo ya hace tiempo, *cultivare bene optime, cultivare optime, male*

La resolucion de cada una de las problemas agrícolas es muy complicada, como que depende de una multitud de datos que es necesario no perder de vista, si se quiere proceder con acierto y no al azar, por eso no hay nada tan perjudicial como las preposiciones absolutas, y los preceptos geopónicos universales; en buen hora que la agricultura como ciencia tenga sus principios fundamentales fijos é invariables, pero esto no impide que pueda modificarlos cuando convenga, y esta oportunidad no la enseñan los libros, la hace aprender la esperiencia, por eso hay tan gran distancia del agricultor teórico, al cultivador práctico, y esta es la razon, porque mas bien que por apatia ó menosprecio al saber dejan nuestros labradores de frecuentar como debian las escuelas de agricultura.

Todas las obras que en España se han publicado de algun tiempo á esta parte de agricultura, adolecen de estar escritas con demasiada universalidad, digámoslo así, por este muy sabiamente desde su instalacion la Real Academia de ciencias viene ofreciendo todos los años un premio al autor de la mejor memoria en que se trate del suelo, clima, cultivo agrario y forestal de cada una de las provincias de España, porque ha comprendido que cada una tiene su agricultura propia su modo de cultivo especial; en este mismo sentido trabajaron, y siguen trabajando las beneméritas y patrióticas sociedades económicas desde tiempos del gran Carlos 3.º hasta nuestros dias, y no merecen por cierto se les hagan ningun cargo.

Esta variedad de prácticas en el cultivo indispensable en todas las provincias de España, porque en todas ellas varian las circunstancias es en nuestra opinion la causa que hace retraer á los hombres especiales de escribir algo original, y como el deseo de saber è instruirse es innato en casi todos hecamos manos de traducciones, ó bien compaginamos un manual ó tratado de agricultura, cuyas máximas tomadas del frances así cuadran á nuestro clima como por los cerros de Ubeda

Dulamos mucho haya en España dos provincias menos conocidas que las de Murcia y Almeria; multitud de viajeros y naturalistas visitan cada año el territorio es-